Imprinting
v podání Roberta M. Millera
"Berte to jako recenzi této populární techniky a také jako radu, jak se vyhnout obvyklým chybám."
Cvičení s novorozeným hříbětem zahrnuje čtyři věci: kontakt, znecitlivění, zcitlivění a dominance - to všechno, co jsem vysvětlil ve své knize :Imprint Training of the Newborn Foal. Postupně jsem přišel na to, jaké chyby dělají někteří lidé ve všech uvedených kategoriích a také v tom, v jaké pozici jsou s hříbětem. Stručně vám objasním ty čtyři hlavní kategorie a pak se budu věnovat detailům, které je třeba mít na paměti, abychom se chybám vyhnuli. 

1) Kontakt
Když se imprinting provádí v první hodině po narození, hříbě získá silnou vazbu na člověka, který s ním pracuje. Je to tím, že ke kontaktu dochází ve fázi imprintingu (vtištění) a hříbě pak chce člověka následovat a respektovat zrovna tak, jako svou matku. Někteří lidé se mylně domnívají, že provádí s hříbětem imprinting, když mu je jeden den a více. Samozřejmě můžete s hříbětem cvičit v jakémkoliv věku, ale čím je mladší, tím rychleji se učí. Jistě navážete i úzký kontakt se starším hříbětem, ale o skutečném imprintingu se dá hovořit jen bezprostředně po narození. Lidé, kteří vyzkouší obě varianty (hned po narození nebo trochu později), mohou zcela jasně vidět velký rozdíl v tom, jak hříbě reaguje.
Někteří lidé mají také pocit, že když nemohou s hříbětem provádět imprinting bezprostředně po narození, , nemají později žádnou šanci v aplikaci této techniky. To také není pravda. Jak jsem se již zmínil, čím je hříbě mladší, tím je pro něj učení snazší. Proto neváhejte použít techniku imprintingu i několik prvních dní po narození - jen se tomu nedá říkat imprinting. 

2) Znecitlivění
Hříbě se velmi rychle naučí nereagovat na určité podněty, které by ho jinak později obvykle vyděsily. Je nevyhnutelné, aby „záplava" podnětů přicházela postupně, další podnět následuje po pasivní odezvě na předcházející. Není dobré hříbě zahltit přemírou podnětů, ale nemělo by jich být zase příliš málo. Když přerušíte určitý podnět, protože se mu hříbě vyhýbá, tak si tuto reakci zafixuje a hříbě se stane na tento podnět citlivější, místo aby se znecitlivělo. 
Například, když pracujete na uších a proces přerušíte, protože hříbě ucukne hlavou, bude uhýbat hlavou vždycky, když mu budete chtít sáhnout na uši. 
3) Zcitlivění
Hříbě se rychle naučí reagovat na určité podněty. Druhý den po narození umí couvat, vykročit do předu, dělat překroky, vodit se a zvedat nohy na naše pokyny, protože se naučilo reagovat na tlak, nikoliv ho pasivně přijímat.
Nejčastější problém je v tom, že se mnozí lidé ani nepokusí toho docílit prostě proto, že sice slyšeli o imprintingu, ale nikdy nečetli mou knihu nebo se drží jen některých formálních instrukcí. Můj tréninkový program neznamená jen to, že se s hříbětem mazlíte. Trénuji ho mnoha způsoby. 

4) Dominance
Vzhledem k tomu, že koně reagují poddajně na každého, kdo má pod kontrolou pozici jejich těla, hříbě velmi rychle akceptuje jako vůdce každého, kdo ovládá jeho schopnost útěku nebo naopak může manipulovat s jeho tělem. Tady se lidé dopouštějí většiny omylů z nevědomosti. Někteří lidé (zvláště ženy) nedokáží odolat dovolit hříběti, aby jim sálo prsty nebo je všude možně oňuchávalo a oždibovalo jim oblečení. Výsledkem je rozmazlené hříbě, které nemá respekt - zvláště když se jedná o dominantního jedince. 

Musíme hříbě naučit:
A) Já se tě mohu dotýkat, ale ty se mě nesmíš dotknout bez dovolení. Já se mohu dotknout tvé tlamy, ale ty do mě svou tlamou nikdy nesmíš strkat. Já ti mohu zvednout nohy, ale ty se mě nikdy nesmíš svou nohou dotknout. Já mohu narušit tvůj osobní prostor, ale ty ke mně nesmíš, pokud tě k sobě nepozvu. 

B) Já mohu od okamžiku tvého narození kontrolovat pozici tvého těla. Ty nemůžeš utéct, jestliže tě uvážu nebo tě vedu. Musíš couvnout, jít dopředu nebo překračovat do strany, kdykoliv tě o to požádám. Já mohu znehybnit tvé nohy a ty se tomu pasivně podvolíš. Jsem tvůj vůdce a ty mě budeš chtít následovat a respektovat. Já ti nechci ublížit a ty se mě nebudeš bát, budeš se mi však chtít zavděčit. 

Dvě chyby
Jednu chybu někteří lidé dělají. Nemají při imprintingu sebe, klisnu a hříbě v bezpečné pozici. Všichni zúčastnění v procesu imprintingu by měli na sebe navzájem vidět. Ten, kdo bude manipulovat s hříbětem, by měl klečet na zemi za ním. Vodič klisny by měl mít klisnu na ohlávce a na vodítku. Klisně se musí dát možnost, aby na hříbě viděla a mohla se ho dotknout, kdykoliv bude chtít. Na druhé straně však musí být klisna od hříběte a cvičitele hříběte v bezpečné vzdálenosti. Ten, kdo drží klisnu, nemá čas na lelkování. Stojí u ní (někteří lidé klečí) a dává pozor, aby neměla možnost náhodou zranit hříbě a jeho cvičitele. Nehraje roli, jestli je klisna mírumilovné zvíře. Znám případ, kdy jinak mírná klisna hrábla náhodně nohou během provádění imprintingu u jejího hříběte a nešťastného cvičitele skalpovala.
Cvičitel by měl hříběti ohnout nohy a nedovolit mu je natáhnout tam, kde by mohla na ně klisna náhodně šlápnout a tak ho poranit nebo zmrzačit. Ke druhé nejčastější chybě dochází, když hříbě přetáčíme na druhou stranu, když chceme provádět na druhé straně desenzibilizaci (znecitlivění). Nebezpečí v tomto případě nehrozí hříběti, ale cvičiteli. Nohy novorozeného hříběte jsou dlouhé a překvapivě silné. Musí být. Během jednoho dne musí být hříbě schopno následovat svou matku v případě útěku před nebezpečím. Již krátce po porodu dokáže hříbě vykopnout takovou silou, že člověku bez problémů natrhne slezinu nebo ho připraví o zuby. 
Přetáčení hříběte se dělá nejlépe ve dvou. Jeden přetáčí předek, přičemž otočí hříběti hlavu pryč od předních nohou. Přední nohy drží pevně za přední kolena (karpální klouby). Druhá osoba přetáčí natažené zadní nohy a stojí od nich v bezpečné vzdálenosti pro případ, že hříbě náhle kopne. Také není špatné pro jistotu použít smyčku měkkého lana. Dva lidé mohou přetočit hříbě naráz. Opět je důležité, aby klisna své hříbě v nové pozici mohla vidět. I když je snazší s hříbětem manipulovat ve dvou, není vždy praktické, když jsou u hříběte tři (ovšem někdy máte kliku, když máte k ruce alespoň dva). V případě, že jsou na imprinting jen dva, musí si cvičitel hříbě převrátit sám. Nejlépe se to dělá, když si klekne a přidrží předek hříběte mezi koleny, pak uchopí jeho přední nohy za karpální klouby a celý předek mu naráz přetočí na druhou stranu. Zadní nohy by měly následovat, na to by měl cvičitel dávat pozor. Když jdou nohy hříběte nahoru, je lepší se zaklonit, aby nemohlo dojít k nehodě. Pokud zadní nohy nenásledují automaticky, pak musí podržet přední nohy jednou rukou a volnou rukou zadní nohy přetočit. 

Je pozoruhodné, když vezmu v úvahu, kolik chyb se dá přitom nadělat, že jen zřídka dojde k neúspěchu. Podle všech případů, o kterých vím, přináší imprinting vynikající výsledky v devadesáti procentech případů. 
Podle zahraničních pramenů zpracovala Michaela Burdová 

