Cože?! Mám uhodit koně?!
André Stockinger
Pokaždé, když dělám kurzy, setkávám se s tím, že lidé mají problém použít čtvrtou fázi (fyzický tlak). Přijdou na kurz, kde se mají naučit správně zacházet s koněm. Nevěřícně na mě zírají s otázkou, jestli je úder plochou dlaní nebo kontakt tyčkou je opravdu nutný. 

Ano a ne! Ne, není nutný, pokud dialog koně a jezdce probíhá dobře a kůň chápe své jasně vymezené hranice chování. 
Ano, musí to být, když je ve způsobu komunikace nutné něco změnit. Argumentů „pro" je hodně: kdo pozoroval stádo koní ve volnosti, mohl zjistit, že naši čtyřnozí přátelé nejsou moc „cimprlich" . Šrámy a kousance jsou toho důkazem. Každý kůň také moc dobře ví, za co tyto rány utržil. Byl varován, také měl možnost uhnout, když druhý kůň zatím jen hrozil sklopenýma ušima a zadkem. Jako nástroj pro přežití ve skupině nebo ve stádě slouží hierarchie - ta dává každému jedinci bezpečí a ve volné přírodě umožňuje přežít. 
Někdy dochází k bojům o změnu hierarchie. Také jsou situace, kdy starší koně musí výchovně usměrňovat přemíru bujnosti a hravost mladých koní. 
Přesně to děláme my, když se společně s koněm učíme. Koně mívají různé povahy: jsou koně dominantní, kteří se stále projevují útočně a vzdorovitě, jsou koně nervózní, kteří přešlapují a čekají přesný pokyn nebo věci předvídají a proto caplují. Mladí, hraví koně ve stádě mají většinou sklon k šaškárnám. Nutí nás ke hře, když nás prohledávají a lezou do tašek pro pamlsky. 

„Koně akceptují tlak jen tehdy, když vychází ze síly, která jim zároveň dává pocit bezpečí." (DDr. Fritz Hendrich) 
Tento pocit jistoty jim dokážeme dát, když důsledně používáme ony čtyři fáze. Tak dáme koni možnost, aby nás poslechl. Uhne už při fázi jedna nebo až při čtvrté. Vždycky se vyskytují dominantní jedinci, kteří nemají chuť někoho respektovat, kousají, staví se a chtějí se vymanit, když od nich něco chceme. V takovém případě je ohrožena bezpečnost člověka a není čas na zkoušení všech fází. Pokud jde o naši bezpečnost, okamžitě přistoupíme ke čtvrté fázi. Jde spíše o určitý druh sebeobrany, abychom opět získali respekt. Pokaždé, když použijeme čtvrtou fázi, okamžitě cvičení přerušíme a koně na místě, kde jsme ho uhodili, podrbeme. Tím mu dáme najevo, že jsme ho nechtěli v zásadě potrestat, že by se měl cítit v naší blízkosti dobře a po té, co proběhla fáze tlaku, je zase všechno v pořádku. Pak cvičení zopakujeme a uvidíme, že kůň raději poslechne. 
Když naše koně vědí, proč je usměrňujeme, neberou to jako zlé gesto, ale naopak se cítí v naší přítomnosti bezpečně. Když to převedeme do našeho světa, necítíte se náhodou lépe u lidí, u kterých víte, na čem jste? Lidé, kteří jeden den mluví tak a druhý den se chovají jinak, jsou v našich očích nedůvěryhodní. Každý, kdo má děti, ví, že jen láska a mazlení daleko nevede. Abychom děti dobře připravili k životu „venku", musíme často také jasně vymezit hranice nebo říci NE. Někdy je potřeba jim i vynadat a je nám to líto, ale je potřeba být důslední. A koně nerozumí naší řeči a slova nebo nadávky nikam nevedou.
V našich kurzech neděláme nic jiného, než že se snažíme naučit lidské tělo řeči koní. Můžeme tedy říci, že fáze jedna a dvě aplikované hned po sobě, jsou něco jako vysvětlování a požadavek. Tady naznačujeme hrozbu, že budeme „tvrdší", když našemu požadavku kůň nevyhoví. Fáze čtyři je důsledkem fáze tři. Když chceme, aby kůň reagoval na fázi jedna, musí také vědět, že jsme důslední a tedy důvěryhodní a že nejen hrozíme, ale že to také provedeme, pokud bude potřeba. Jedinou chybou, které se můžeme při fázi čtyři dopustit, je to, že ji použijeme v nevhodný okamžik. Často lidé přechází od fáze jedna rovnou k fázi čtyři. Takže k trestu bez předchozí hrozby. Když se kůň nechová, jako by neměl respekt, nepochopí, proč přišel fyzický tlak a to vyvolá útěkový instinkt nebo se brání. Diváci v našich demo kurzech vidí vlastně jen výsledek našeho důsledného chování při výcviku koní. A to, že dnes reagují na fázi jedna (ne vždy, ale stále častěji) znamená i to, že v průběhu výcviku bylo někdy nutné použít i fázi čtyři.
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