Jedlící, gurmáni, žrouti, nimrové
Aristokraté mají menší plochu zubů
Jako jednotku krmení označujeme dobu příjmu potravy. Koně na pastvě dodržují určité časové intervaly, kdy se pasou a kdy odpočívají. Tato časová jednotka může být pro některého koně vyhovující, pro jiného nedostatečná. Koně, kteří mají menší plochu zubů, jako někteří vysoce šlechtění arabové nebo plnokrevníci, během dvanáctihodinového pobytu na louce mechanicky přijmou a stráví méně trávy, protože nenahrazují pomalejší příjem tím, že by se pásli déle. Striktně dodržují dobu příjmu a dobu klidu jako jejich lépe nažraní, ba dokonce překrmení druhové. Na příkladu ze Španělska je vidět, jak se rozdíly prohlubují. Jižní Andaluzie se vyznačuje stejnými klimatickými podmínkami jako severní Afrika a severní Arábie. To znamená krátké, ale bohaté období na šťavnatou vegetaci, zbytek roku je sucho a pastva chudá. Zatímco původní - ne tak ušlechtilé klisny čisté španělské rasy - byly chovány celý rok na pastvinách a v pozdním jaru se dostatečně zásobily tukem a tak ani v hubených obdobích neztrácely kondici, jejich ušlechtilejší příbuzní (s přílivem krve araba a plnokrevníka) a čistokrevné arabské klisny vyhladověly během období sucha natolik, že se již v dalším období hojnosti nestačily dostatečně zregenerovat. Jihoiberští chovatelé si uvědomili, že arab s jemnou hlavou má problémy se dostatečně napást na hrubé a suché vegetaci a tak začali alespoň hřebce přikrmovat jádrem. Klisny však zůstaly na pastvinách, maximálně dostaly navíc trochu pšeničné slámy. 

Ve stáji
Koním ve stáji určuje čas a množství krmení člověk. Tradičně se krmí brzy ráno, pak dostanou koně menší porci v poledne a večerní krmení v 17 hodin a později. Doba krmení uváděná v literárních pramenech se liší, což je pravděpodobně dáno tím, že se jedná o různá plemena koní, která mohou mít odlišný denní rytmus.
Na denní rytmus má také vliv poloha se všemi ekologickými skutečnostmi - roční období a eventuelní rušivé vlivy dané tímto prostředím. Podstatný vliv na výsledky má osoba pozorovatele. 
Jedno je však jisté – koně mají den rozdělený na fáze, kdy žerou, kdy odpočívají a kdy spí. To dodržují i koně ve stáji, kteří také nespí celou noc, jak by se od domácího zvířete dalo očekávat.
Obvyklé doby krmení ve svém principu odpovídají časovému plánu na pastvě. Největší porci dostává kůň večer, zbytek je rozdělen do menších dávek v průběhu dne. Koně chovaní v otevřených stájí mají režim ještě více přizpůsobený přirozenému způsobu života, ale nás zajímá, jak na tom jsou koně chovaní ve stáji a těch je pořád většina.

O pestrém složení krmné dávky se hodně mluví a píše, méně se to praktikuje
Divoce žijící koně, kteří mají k dispozici velké teritorium, se pohybují v různém terénu s různou vegetací. Rozhodně nežerou celý den to samé. Jejich trávící systém nemůže fungovat jen s jadrným krmivem, bez určitého podílu vlákniny, bez dostatečného přísunu minerálních látek. Proto je důležitý pro koně pestrý výběr krmiv obsahujících vlákninu. I dostihový kůň musí dostat seno, aby mohl normálně trávit. Samozřejmě se dnes i vláknina dá přidávat formou granulí a pokud chovatel nechce, aby žral slámu, dá koni košík. Není snad potřeba zdůraznit, jak je to pro koně celkem smutný život. Tam, kde šetří jádrem, ale bohatě se stele slámou, nevypadají koně sice tak elegantně, ale jsou na tom psychicky lépe, než jejich luxusní a výkonní druhové v přepychových stájích. 

Neznají míru
Zdravý apetit nám u některých zvířat připadá jako „chuť užrat se k smrti", ale není tomu tak. Musíme si uvědomit, že koně ve volné přírodě se nedostanou k zrní ne ve větším množství najednou, takže když ho mají najednou plný žlab, pustí se do něj se zaujetím zlatokopa, který narazil na zlatou žílu. Při pastvě kůň po malých dávkách plní svůj přibližně osmnáctilitrový žaludek a lehce stravitelné krmivo je ze žaludku pravidelně transportováno do střeva. Když se kůň dostane k zrní, bude se chovat jako na pastvě. Dokud nebude mít plný žaludek, tak nepřestane. Prosliněný oves však značně zvětší svůj obsah, žaludek je bolestivě roztažen a vchod ze žaludku do střeva je zablokován. Vzhledem k tomu, že kůň kvůli ostrému vstupu jícnu do žaludku nemůže zvracet, může dojít k prasknutí stěny žaludku. Proto musí být jadrné krmivo skladováno tak, aby se k němu koně nemohli dostat. 
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